

## La jornada de ayer se distinguió por su actividad en los frentes de Huesca, Burgos, Palencia, Guadarrama y Sigüenza

La aviación contribuyó a lograr los objetivos propuestos.—En el frente de Huesca se rechazó un violento ataque del enemigo, que empleó un tren y autos blindados.—En el de Guadalajara se llevó a cabo un importante avance con dirección a Madrid.

Victoria segura. Anulación de billetes

### La reconstitución de España

Deberá fundamentarse en la producción agrícola y pecuaria

El trigo ha de tener próximamente buen precio. Los silos a paneras

Está providencialmente asegurada la victoria de nuestro glorioso Ejército; que salvará la civilización secular cristiana y a España.

Debemos, por consecuencia, ir meditando en los medios prudentes que nos preparen la reconstitución de España.

Desvalijados los Bancos que han estado bajo el poder de los revolucionarios, se impone la nulidad de la emisión fiduciaria; exigiendo, antes o concomitantemente, la presentación de los billetes en los Bancos, para someterles al estampillado y sustitución por otros de nueva emisión; que deberá hacerse con rapidez.

La anulación habrá de extenderse a los títulos representativos de valores públicos, acciones, etc.; con entrada a los legítimos dueños de la emisión nueva. Ya que los modernos ladrones organizados, amantes de la igualdad y del comunismo, se apoderaron de aquellos para probar lo sincero de su convencimiento igualitario y comunista.

Con estos medios, los forajidos cobardes que saquearon las Cajas de los Establecimientos bancarios, o los intérpretes, justificarán, a satisfacción de la verdad y de la justicia y ante potestad legítima y competente, la adquisición, origen y tenencia de los billetes (en su caso de las monedas); con exigencia de la grave responsabilidad oriunda del delito probado.

Dado este paso inicial para fijar la masa metálica en crédito a sus legítimos dueños, se dará un gran impulso a la movilización del dinero; procurando que éste sirva principalmente para ayuda urgente de la más natural y primera fuente de producción: la agropecuaria. Es obvio que, sin olvidar las industrias y otras actividades creadoras, la atención primera deberá ser para los agricultores.

Sobre los propietarios de fincas rústicas, han pesado el desorden y la iniquidad. Han de cuantos han usado de conciencia cristiana en sus tratos con colonos y arrendatarios. Es menester obligado y provechoso proveer con justicia a su favor.

Pero, los que han sufrido los malos efectos de todas las borrascas, desórdenes legislativos y torpezas de los Gobiernos, aparte la explotación de los especuladores, fueron los agricultores y ganaderos; y, como en estos estratos la reconstitución económica de España, menester obligado y urgente es proveer en su pro.

El año presente ha sido pobrísimo en calidad y cantidad de cosecha. La triguera no alcanza, ni con mucho, para la satisfacción de las necesidades públicas.

Ahora se apreciará, hasta por los que voluntariamente no quisieron ver,

el favor insuperable que las Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos han proporcionado a nuestra patria, con la retirada y retención de trigo, el año último. Porque, grandes masas del cereal reteniéndose servirán para enjugar el grave déficit en la cosecha triguera; evitando la importación que dañaría a la agricultura y a la economía; supuesto que, la importación nos exigiría lanzar al extranjero cantidades grandes de nuestra divisa; que no retornaría, o el retorno sería difícil y tardío.

El valor de trigo deberá llegar muy pronto a superar tipos de tasa, que no excediendo de sesenta pesetas el quintal métrico, no convendrá limitar; porque, alguna vez, durante su vida, los agricultores han de encontrar buen precio para su principal producto.

Aconsejamos a los agricultores que, durante las dos épocas de sementera, Otoño y Primavera, siembren todo cuanto puedan; y, si les es posible, no dejen una sola tierra sin sembrar.

Las razones de este consejo fueron publicadas en EL CASTELLANO hace días; al fundamentar la seguridad de una próxima guerra europea. Cuando ésta surja, los productos agrícolas han de obtener un buen ascenso en el precio. Hablo contando con nuestra neutralidad; que deberá ser mantenida a todo trance.

Como los señores generales, que ejercitan el Poder público, tienen y seguirán teniendo anhelos por el bien común, para que el principal producto nacional, el trigo, quede permanentemente revalorizado, esperamos proveer a la construcción de silos bajos o paneras para la retirada y retención del trigo.

Estas paneras serán construidas por y para las Corporaciones sindicales (Federaciones de Sindicatos Agrícolas Católicos); con la ayuda del Estado.

Hace aproximadamente un año, estuvo a punto de ser aprobado un plan de construcción de rep de silos bajos o paneras; exclusivamente por las Federaciones dichas. Pero el fujido de los partidos políticos que debió ser incluido entre los prohibidos, frustró la ejecución.

Mientras los silos o paneras no funcionan, en poder de las Federaciones como propiedad suya, la tasa será un mito; y el mercado del trigo no tendrá el carácter ordenado y permanente que el bienestar económico de los agricultores requiere.

Salvando la agricultura, en todas sus ramas, quedará salvada la ganadería; y, con estas fuentes primeras y naturales de riqueza en auge, estará asegurada la prosperidad nacional.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

### Principales hechos de armas del Ejército Español, desde que comenzó la campaña

En las provincias de Madrid, Avila, Segovia

Se ha conquistado totalmente la provincia de Avila y principalmente se venció en el «Alto de León», Robledo de Chavela, San Martín de Valdeiglesias, Navalperal de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Puerto y Pueblo de Somosierra, Rascafría, Navas del Rey, Aldea del Fresno etc.

#### Provincia de Toledo

Está conquistada toda la margen derecha del Tajo y se venció al enemigo en Puente del Arzobispo, Talavera de la Reina, Escalona, Maqueda, Santa Cruz de Retamar, Oropesa, Torrijos, Almorox, Illescas, Borox, etc. liberando Toledo y a los defensores de su Alcázar.

#### Provincia de Badajoz

Conquistada toda la provincia derrotándose al enemigo principalmente en la capital, Mérida, Almendralejo, Fregenal de la Sierra y Jerez de los Caballeros.

#### Provincia de Guadalajara

Se avanza sobre la capital de la provincia y se ha conquistado Hiedelaencina, Atienza, Sigüenza.

#### Provincia de Huelva

Dominada la provincia venciendo la única resistencia que hubo en la zona minera de Riofinto.

#### Provincia de Córdoba

Se derrotó al numeroso enemigo que presionaba sobre la Capital y además en Villaviciosa, Cerro Muriano y en toda la zona minera de Puertollano y Pueblo nuevo del Terrible.

#### Provincia de Zaragoza

Se rechazó al enemigo hacia Cataluña venciendo en Belchite, Lecifena, Perdiguera y otros puntos de la provincia.

#### Provincia de Teruel

Entre otros varios puntos, se derrotó al enemigo en Corbalán

#### Provincia de Huesca

Se liberó a la Capital de Provincia de la amenaza de los marxistas rechazándoles vencidos en dirección a Lérida.

#### Provincia de Guipúzcoa

Conquistada por el Ejército toda la provincia y venciendo principalmente en Tolosa, San Sebastián, Irún, Behovia, Azpeitia, Mondragón, Orio, Zumaya, Elgoibar, Plasencia de las Armas, Vergara etc.

#### Provincia de Asturias

Liberada la Capital del cerco puesto por los mineros marxistas y conquistada más de la mitad de la provincia librándose de acciones principalmente en Grado, Tineo, Luarca, Monte Naranco, Salas y otros muchos.

Han sido bombardeadas por nuestra Escuadra, Barcelona y Valencia, y se domina completamente el Estrecho de Gibraltar.

La Aviación ha bombardeado Madrid (varias veces), Málaga, Bilbao, los aeródromos de Getafe, Villalba, Cuatro Ventos, Barajas, Málaga y otros varios

No argumentamos con falsedades. Todo es fácilmente comprobable. El que esto lea, y esté en la zona marxista, debe tratar de comprobar la veracidad, y si así lo hace, comprenderá que los dirigentes le engañan y ocultan la verdad.

### Postal patriótica

XI

#### El Cerro de los Angeles

Este domingo, último de octubre, Fiesta de Cristo Rey es el señalado por Roma como fiesta onomástica del Monumento al Sagrado Corazón de Jesús, en el Cerro de los Angeles.

Día, en el presente año, de tristezas abrumadoras, de recuerdos como de pesadillas, que laceran el corazón de todos los españoles, porque, según nuestras noticias, el glorioso Monumento ha sido destruido.

La furia satánica del marxismo decadente, ha creído destruir el Monumento al Sagrado Corazón de Jesús, al destruir las piedras que constituían su parte material.

La monstruosidad de los instintos de esa degeneración humana, no ve en las cosas más que la materia, y por eso, al derribar las piedras que artísticamente colocadas daban plasticidad al Monumento, ha exclamado: ¡Vencimos!

Pero no. El Monumento tiene otra parte mas importante que la material, y es la parte espiritual que, ni ha desaparecido, ni puede desaparecer. Porque el Monumento le constituye, principalmente, el acto litúrgico, que tuvo lugar el día de la consagración, en el que la Iglesia estuvo presente. El Monumento lo constituye aquel augusto ofrecimiento que pedía una bendición para los pobres, para los obreros, para los propietarios, para el Ejército (extensiva, hoy, a nuestras valientes Milicias), para el pueblo, todo, que profesa los

amores de la Religión y de la Patria. El Monumento es también el amor que los católicos depositaron, y las bendiciones que descendieron del Cielo, y la que, en forma giratoria, a los cuatro puntos cardinales, derramó el mismo Jesucristo-Hostia, entronizado en la Custodia, sobre todos los límites de España.

Podemos, pues, el Monumento, que es el solar sobre el que se levanta todo ese edificio espiritual que acabó de describir, y en el que volveremos a erigir el Monumento material, convirtiéndolo en otra Ciudad Santa, en la que en medio de cuatro grandes candelabros, que simbolizan la luz que derraman los cuatro Evangelios, levantaremos, otra vez, el Candelabro cumbre, Jesús, que proyecta su luz sobre todos los continentes, y a cuyos pies volverá España entera integrada por sus hijos fieles, y por sus hijos pródigos, que, desengañados de las doctrinas envenenadas por infames logreros, abrirán sus ojos a la luz evangélica.

El Monumento, ha sido derribado! ¡Viva el Monumento! Y sepan sus infames destructores, que sobre el Monumento espiritual en el lugar del Cerro de los Angeles, santificado por la Iglesia, volveremos a levantar, los españoles, otro Monumento pétreo, símbolo de la fortaleza, indestructible, de nuestra fe católica.

Valeriano P. Flores-Estrada.

Ingreso, Bachillerato, Comercio, Contabilidad etc. Sanz Pastor, 18, 1.º ACADEMIA COMERCIAL Telfn. 1463 BURGOS

### Informaciones de todos los frentes

#### Informes oficiales

Comunicado oficial n.º 85. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 22 de octubre de 1936.

Sin cambio aparente en la situación desde el comunicado anterior.

Nuestras fuerzas han desplegado actividad durante la jornada de hoy en los frentes de Huesca, Burgos, Palencia, Guadarrama y Sigüenza, en cooperación con la aviación, lográndose en todos ellos los objetivos propuestos.

El Coronel jefe de E. M., E. Moreno Calderón.

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información con noticias oficiales hasta las 20. horas del día 22 de octubre de 1936.

#### EJERCITO DEL NORTE.

Quinta División.—En el frente de Huesca, el enemigo intentó un violento ataque, que fue rechazado, abandonando en el campo numerosísimas bajas y material. En el ataque tomaron parte un tren blindado y autos blindados, que fracasaron ruidosamente ante la serenidad de nuestras tropas y el fuego eficazísimo de la artillería.

La actuación de la aviación propia en esta parte ha sido, como siempre, brillantísima, demostrando el valor y la alta calidad de nuestros pilotos.

Sexta División.—En el frente de Alava se presentaron numerosos paisanos, que huyen de sus hogares por no querer combatir al lado de los nacionalistas vascos y marxistas, que pretenden obligarles.

Séptima División.—En el frente de Avila se ha ocupado Navas del Marqués, y se prosiguen las operaciones de limpieza de la bolsa de El Escorial

En el frente de Aranjuez-Illasca ha sido rechazado un ataque enemigo sobre este último cogéndole al enemigo numerosísimas bajas vistas

#### División de Soría.—En el frente de Guadalajara, en dirección a Madrid se ha llevado a cabo un importante avance, ocupándose brillantemente todos los objetivos, y cogiéndole al enemigo numerosos muertos y municiones.

#### EJERCITO DEL SUR.

Los enemigos intentaron en combinación con su aviación, ocupar el pueblo de Castro del Rio, reaccionando el pueblo en su guarnición y fuerzas de los pueblos inmediatos, derrotándole y poniéndole en franca huida.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION.

La aviación bombardeó en varios frentes concentraciones enemigas e hizo los reconocimientos y servicios ordenados.

Como caso excepcional, se consignó que en el día de hoy no se derribó ningún aparato al enemigo.

Salamanca 22 de octubre de 1936.—De orden de Su Excelencia: El coronel segundo jefe de Estado Mayor Francisco Martín Moreno.

#### Otras informaciones

##### La situación en Madrid

Madrid.—El miércoles fué un día de gran ansiedad para Madrid. Llegó la noticia de la toma de Navalcarnero por las fuerzas del Ejército. Se supo también que sobre El Escorial había comenzado el ataque, empezando a replegarse los milicianos del sector aquel.

A primera hora de la mañana hubo movimientos generales de protesta, pues al llegar las mujeres a las plazas de abastos se hallaron con que no había hortalizas ni vegetales. La fruta brillaba por su ausencia, y hasta el arroz faltaba. El motivo de esto fué que dos trenes que venían hacia Madrid procedentes de Valencia, habían descarrilado al ser bombardeados por la Aviación nacional. La gente echó a volar su fantasía, diciéndose que habían tomado las tropas nacionales Aranjuez. Se practicaron numerosas detenciones, por propalar noticias alarmistas.

El carbón hace tres días que se agotó. Ayer intentó pasar por Castillejos un tren que venía de Puertollano con combustible, y no pudo pasar, porque la artillería nacional, instalada en los altos del pueblo de Añover del Tajo, bombardeaba terriblemente la línea. No se atrevieron a pasar y volvieron hacia la Mancha.

El fluido eléctrico ha sufrido una disminución en su fuerza de un cuarenta por ciento, por la falta del que suministraban las Hidroeléctricas de Alberche.

También este día volvieron a registrarse manifestaciones, no tan graves como las del martes, pero sí numerosas.

De los barrios extremos comienza a llegar gente que viene a quedarse en el centro por temor a los inminentes bombardeos de los nacionales.

### UN MONUMENTO AL GENERAL FRANCO EN TENERIFE

Copiamos de «La Gaceta de Tenerife» el siguiente artículo, que acaba de publicar ese diario con la firma de Alfonso de Ascanio y el título de «El Monumento más alto de España».

«Dos veces en poco más de un siglo nuestra afortunada Isla de Tenerife ha llevado su ramita de laurel al altar de la Patria. La primera vez, exactamente el 26 de julio de 1797, Tenerife, repitiendo la bíblica hazaña de David, venció al «Goliat de los mares, que desde entonces pasó sobre el Océano una manga de uniforme vacía. Nelson fué vencido una vez por la bandera roja y gualda en tierras de Tenerife».

«La segunda vez fué ayer, cuando el invicto caudillo y glorioso General Franco partió de nuestro suelo para desencadenar la santa cruzada de redención patria, rescatar la bandera y rescatar a España. Fué aquí, entre nosotros, a la sombra de nuestro milenario Teide que el General Franco incubó en su mente la gran proeza de volar por los cielos para liberar de su suplicio a la Madre Patria. Aquí oyó la voz del destino, y aquí volverá cuando se haya cumplido la voz del destino».

«Así como en la Isla de Elba se inmovilizó al viajero en el sitio de donde partió Napoleón para la campaña de los cien días; y en Bayona se enseña al camorrista la huida gloriosa de Guibero Adolfo; y en Alemania admiran los niños y los viejos el recuerdo de aquel gran rey que se llamó Federico

el Grande; y en Palos contemplan los hombres todos el sitio donde embarcó Colón para descubrir e hispanizar un mundo, es preciso que en esta afortunada Isla nuestra se alee un monumento que recuerde a las generaciones venideras que aquí se encendió la antorcha sagrada que del puño de Franco prendió en las almas de los buenos españoles el fuego purificador de las virtudes».

«Que mejor que construir un monumento en ese mismo Teide, cara al sol naciente a la sombra misma del enigmático como de fuego y tan alto como podamos. ¿Qué mejor que una tosca, robusta y sobria columna de piedra volcánica, con un medallón de bronce sobre el cual el perfil de Franco mire hacia la tierra africana que vió su nacimiento de sangre?»

«Manos a la obra, tinerfeños. El homenaje es tan bello y grandioso como fácil de realizar, y es honor que rendimos a Franco, lección que dedicamos a nuestros hijos y fecunda semilla de gloria que plantamos en nuestra tierra».

Para llevar a cabo el acorralado proyecto se han constituido ya en las principales ciudades de la Isla de Tenerife los comités y patronatos que se encargará de darles forma en plazo breve.

¡SEA USUO SIEMPRE EL CASTELLANO

muy reverentemente de la ida de Azusa a Barcelona, acompañado por el ministro de Obras Públicas y el de Instrucción Pública. La marcha del Capitan completo a Barcelona se aguarda con ansiedad, puesto que de esta forma podrá librarse el pueblo de Madrid de los rigores de un asalto militar.

La nota más triste es la actuación de los anarcosindicalistas: Han retirado sus representantes de control de los ministerios y se han retirado también de los Tribunales Populares, habiendo constituido por su cuenta Tribunales propios.

Los milicianos anarcosindicalistas han recibido órdenes de no entregar las armas, como ha pedido el Gobierno, sino quedarse con ellas, y no obedecer las órdenes que se les dan para marchar al frente. Están además todos apercebidos para que en la primera oportunidad se lancen a asaltar los centros oficiales, tan pronto como marchen los ministros a Barcelona.

**Detalles de la toma de Navalcarnero.**

Lisboa.—Navalcarnero, considerada como plaza inexpugnable por los madrileños y bien pertrechada, fue tomada totalmente en un solo combate. El Gobierno de Madrid puede ir despidiéndose de la capital porque su fin se acerca. Todo lo que él considera y anuncia como difícilmente asediable al Ejército español es batido cuanto éste se lo propone.

Navalcarnero se liquidó en diez horas justas, con valor en el ataque y técnica en el mando. El general Varela decidió que la operación comenzara en las primeras horas de la madrugada y desde Talavera se dirigió a Valmojado con su Estado Mayor. De este pueblo partió una columna y otra desde Mérida para tomar Villanueva.

A las siete menos cuarto de la mañana se oyó el primer cañonazo, al que siguió un duelo durísimo entre unas y otras baterías, y pronto se vio la certeza de los disparos de los artilleros españoles que causaron grandes bajas en el segundo. Por si fuera poco y para descongestionar el núcleo enemigo, dos trimotores facilitaron la llegada hasta las líneas rojas de un grupo de carros blindados que se apoderaron de sus cañones.

Mientras esto sucedía, Tercio y Regulares ganaron terreno entre el constante fuego. Pero como éste arrebataba los trimotores comenzaron de nuevo sus funciones en forma tal que se vio en seguida la desmoralización enemiga, que avanzaba sus posiciones, mientras las tropas españolas iban ganando el terreno palmo a palmo.

Tantos y tan rápidos fueron los avances y tan decididos que a media tarde Navalcarnero estaba totalmente en poder de las tropas que acudían al glorioso general Franco, aunque todavía no se había extinguido el tiro en los alrededores del pueblo. El comandante rojo Rubio, al ver la catástrofe inminente, huyó a Madrid.

Cuando llegamos los periodistas al pueblo encontramos gran número de proclamas y periódicos del día 19 y en especial números de la «Hoja Oficial del Lunes», la que dice en su primera plana que en Madrid está la clave de la guerra civil que se está desarrollando. Cuando anochece podemos ver a lo lejos la claridad de las luces de Madrid, que pronto caerá en poder de los nacionales.

**Terrible situación de 16.000 prisioneros derechistas**

Berlín.—Según noticias de Madrid, hay actualmente en las prisiones de Madrid más de 16.000 derechistas prisioneros. En algunos casos hay detenidas familias enteras, incluso niños y ancianos. Durante la semana pasada fueron fusilados 7.000 derechistas en Madrid, casi en su mayoría por «comunistas y anarcosindicalistas».

**González Peña cumple su misión como siempre**

Oviedo.—El cabecilla González Peña, al enterarse de que el Ejército español había entrado en Oviedo y salvado a la capital asturiana el asedio marxista, acudió apresuradamente a Sama a recoger treinta y seis millones de pesetas y otro millón y medio más en oro, producto de los saqueos realizados en los Bancos de Gijón y de Avilés, y que tenían depositados en Sama, en un Banco.

González Peña marchó inmediatamente con rumbo desconocido, creyéndose que se dirige a Francia.

**La cuestión de la agricultura en Cataluña**

Barcelona.—El consejero de Agricultura de la Generalidad, ha publicado una nota ocltosa en la que se condenan las tentativas de colectivización de la tierra por iniciativa particular.

La colectivización de las tierras—agrega la nota—ha de limitarse

exclusivamente a las grandes propiedades, que, por ciento, abundan en la región catalana, donde la tierra, generalmente, se halla muy parcelada. En Cataluña—sigue diciendo la nota—no existen, como en Castilla y Andalucía, los grandes latifundios improductivos.

Por su parte, el secretario del propio consejero de Agricultura ha declarado: —En lo que se refiere a la colectividad de la tierra, hay que ir con paso lento y firme. No conviene precipitarse. Se trata de una cuestión muy delicada, toda vez que existe un profundo descontento en extensas zonas de cultivadores pequeños, que son francamente enemigos de la colectivización de sus tierras y proceder sin tino a este respecto, podría producir una catástrofe, cuya magnitud y gravedad, resulta difícil prever.

Terminó diciendo que, de momento, no conviene tocar esta cuestión y que los agricultores solo deben tener ahora una preocupación; la de producir cada vez más.

**Como se juzgan los rojos entre si**

El diario madrileño «Informaciones», en su número del 14 del corriente publica la siguiente nota que pone de manifiesto cómo se juzgan los rojos entre sí: —Nuestro Batallón de Hierro (Batallón Motorizado de Ametralladoras), es una unidad de combate cubierta de gloria en el escaso tiempo que lleva actuando. En Toledo, Bargas, Ollas, Cebreros, etc., etc., (todos los hechos de armas que cita son derrotas), estos hombres, representantes de un batallón que ha nacido bajo los auspicios del Frente Popular, han puesto muy alta la bandera antifascista, siendo modelo de disciplina democrática. Hemos tenido en duros combates 12 muertos y numerosos heridos.

Pero existe por tierras levantinas una columna de Hierro que es un verdadero desprestigio para las Milicias del pueblo, dejando por donde pasa (siempre en retaguardia) una huella de latrocinios y de terror. Numerosos compañeros de provincias nos han llamado la atención sobre este particular que debe ser resuelto por el Ministerio de la Guerra o por la inspección de Milicias. El Batallón de Hierro tiene su nombre como un alto título, lleno de gloria, que irá aumentando de día en día; pero se impone hacer desaparecer el nombre de la otra llamada Columna de Hierro, para evitar lamentables equivocaciones.

Por la Comandancia del Batallón de Hierro, Gustavo Durán.

**¿Se rendirá Bilbao?**

Hendaya.—Por noticias de unos refugiados procedentes de Bilbao, se sabe que ha habido varias reuniones de separatistas vascos con el fin de tomar medidas para evitar la destrucción de la ciudad, cual lo acaecido en otros puntos. Dicese que estos elementos están cansados de la guerra y quieren tener la ocasión de rendir la plaza bilbaína, estando dispuestos a tratar sobre la paz.

**En breve se librará el combate decisivo en la marcha a Bilbao**

Vitoria.—En «La Libertad» se publica una información de Victoriano de Alava, en la que se da cuenta de una vista al frente de guerra de los confines de Guipúzcoa y Vizcaya.

A esta información corresponden los siguientes párrafos: —Una visita rápida al frente donde sin tardar nunca estamos seguros de que se ha de librar una batalla decisiva. Lo adverso del tiempo la ha venido impidiendo, con detrimento para la parte sana del pueblo vizcaíno, que ansía su liberación y para los soldados, que están padeciendo los rigores del frío y la humedad.

Pero el avance no se hará tardar. Los soldados están ya impacientes, pero el mando sabe lo que hace y hay que resignarse a lo que es indispensable.

**La heroicidad de un joven requeté**

Siñenza.—Es digno de mencionar el heroísmo de un muchacho de 14 años, llamado Joaquín Sola, requeté de Tafalla, que él solo entró en una casa en que había unos cincuenta comunistas parapetados. Les hizo creer que era de ellos y les aconsejó que abandonasen la casa, porque los requetés se les echaban encima. Obligó de esa manera a que el enemigo diese la cara y abandonase la posición, desde la que nos podían hacer muchas bajas, y en aquel momento de desconcierto del enemigo, dicho muchacho hizo fuego contra el oficial que los mandaba y dos individuos más, que quedaron muertos dentro del edificio.

El valiente y sereno Sotilla, como así es conocido entre sus compañeros, que se incorporó a la columna de Navarra desde el primer día del movimiento, se salvó milagrosamente, como en muchas otras ocasiones, pues lleva una brillante hoja de servicios, no obstante tratarse de un niño.

**Se compra casa en sitio comercial. Ofertas por escrito a «Avance».**

**Lo que nos cuenta un evadido de Madrid**

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra Redacción a un caballero, que ha conseguido fugarse de Madrid recientemente, con el que hemos sostenido interesante conversación. Nos ha dado cuenta de cómo ha logrado huir del infierno rojo y de otros por menores que, por el momento creemos no es conveniente darlos a la publicidad. Pero sí lo es dar a conocer cómo se vive en Madrid, —si vivir se llama a estar en un sobresalto continuo—y otras cosas, igualmente interesantes, que nuestro interlocutor nos ha referido.

Escapé de Madrid—comienza diciendo—a últimos del pasado mes. Para aquel día habían registrado mi casa cuatro veces, aunque, como es natural, yo ya estaba prevenido y había destruido todo lo que pudiera comprometerme. Sin embargo, los rojos se apoderaron de unas cartas, verdaderos documentos históricos, de Isabel II, y al efectuar el último registro, encontraron en una caja llena de cigarrillos, de la que yo no me acordaba, dos banderas bicolors. Creí estaba ya perdido, pero una circunstancia feliz que vino en mi ayuda, me salvó providencialmente la vida.

Por cierto que—agrega—no se ve a ningún caballero ni señora por las calles, con sombrero. Todos van desdoblados, aunque sean extranjeros, pues a tal extremo ha llegado la grosería y agresividad de los rojos, que es un verdadero suicidio pasear por Madrid de esa forma. Asimismo, se ven escasas personas con corbata, pues a todo el que ven así los canallas marxistas le tildan de fascista, lo que equivale a una muerte segura.

—¿Qué dicen los dirigentes rojos de las derrotas de que son objeto?, le interrogo.

—Pues, los ocultan cuidadosamente, aunque por lo general, llegan pronto a conocimiento del pueblo madrileño. Recuerdo que hacia el 6 u 8 de septiembre, oí al canal de Mangada afirmar que las tropas fascistas habían ocupado Talavera de la Reina, lugar en donde entraron unos cuarenta legionarios del Tercio, pero decía que poco tiempo después había recuperado el dicho punto, con toda la frescura.

—¿Estuvo usted escondido en alguna casa de Madrid?

—No; todos los días paseaba por las calles, en donde, al parecer, la vida es normal, ya que no hay, de día, alteraciones ni escándalos. En la calles madrileñas, los rojos no fusilan a las gentes. Únicamente vi en una de ellas, al padre Aguilar, escolapo, al que las hordas marxistas, habían quitado la vida.

Generalmente es de madrugada cuando se llevan a cabo las feroces ejecuciones, que antes se realizaban en la Casa de Campo, la cual ha quedado convertida en un verdadero cementerio, con la diferencia de que aquí están enterrados los cadáveres y en la Casa de Campo, no, percibándose un hedor insostenible por aquellos lugares, ya que, repito, los cadáveres permanecen insepultos.

—¿A qué número cree usted que asciende el de las personas fusiladas en la capital madrileña?

—Oficialmente el número de asesinados en Madrid y su provincia hasta el 20 de septiembre, asciende a cuarenta y un mil. Estos son los datos que obran en la Diputación provincial.

Los rojos no se limitan tan solo a asesinar a sus víctimas, sino que invitan a que asistan a un «edificante» espectáculo a multitud de personas. A mí mismo, a quien creían un «camarada», me hicieron esa repugnante proposición, que no acepté, naturalmente.

Por cierto que, en tono de broma, me decían mis compañeros de profesión: Usted tiene cara de fascista, y no le ponemos de cara a la pared y le pegamos dos tiros, porque es buena persona. Luego, me decían que el bigote que llevaba era de fascista y a causa de los recelos que ello despertaba, entre aquellos salvajes, me tuvo que rasurar completamente.

Mi vida en Madrid ha sido de lo más azarosa. Desde el 22 hasta el 30 de julio, estuve en un hospital de sangre, en donde, por cierto, no había ningún herido de consideración. Todos los que allí se hallaban, padecían heridas de poca importancia, pero fingían sufrir fuertes dolores para que no los ordenaban volver a los frentes, cosa a la que tienen verdadero pánico.

En cambio, en los hospitales de Las Rozas, Torreldones y Villalba, hay gran cantidad de heridos, la mayoría de ellos graves.

—¿No se celebrarán oficios religiosos en Madrid, verdad?

—Efectivamente. La última misa que se dijo allí fue el viernes 25 de julio. Después todos los templos que aún quedan en pie, han permanecido cerrados.

La Iglesia de la Concepción no fue quemada por las turbas, que

no se atrevieron a ello porque había un depósito de gasolina junto a dicho templo, temiendo que se produjera una catástrofe. Pero las imágenes fueron horrorosamente mutiladas, destrozándose a hachazos brazos, cabezas, cuerpo, todo.

El Santo Cristo de la Salud, tampoco ha sido destruido, habiéndose colocado un cartel que dice pertenecer al ministerio de Instrucción Pública.

Entre las iglesias que recuerdo que han quedado totalmente destruidas, se encuentran las de San Cayetano, San Isidro, Las Angustias, Sagrados Corazones (las dos que existen de tal nombre), las Carmelitas.

A la puerta de uno de los templos se hallaban varios milicianos, que se habían colocado el roquete del párrafo y los cuales se habían sentado sobre unos butacones dorados. Recuerdo que les vi así durante varios días.

—¿Qué efecto producen los bombardeos entre los rojos?

—Terribles; son la obsesión de la canalla marxista los aeroplanos, y, sobre todo, uno invisible, al que denominan «El Negus», y a quien los heridos, durante sus procesos febriles, mientan constantemente.

Recuerdo que, en los primeros bombardeos, una de las bombas cayó a unos veinte metros del ministerio de la Guerra, produciendo un boquete de cerca de dos metros. Otras, hicieron explosión en la calle de Mendizábal, junto al centro eléctrico y un garaje de la C. N. T., en donde tenían establecido el cuartel general, todo lo cual quedó destruido.

No hubo ni un solo muerto ni herido a consecuencia de dicho bombardeo. Sin embargo, los rojos asesinaron sin piedad a todo el que transitaba por las calles a aquella noche, elevándose el número de fusilados a doscientos sesenta y uno, entre ellos 45 panaderos, que acudían a su trabajo.

Al día siguiente, el llamado «Gobierno» dictó una orden, según la cual, los panaderos debían acudir a sus ocupaciones a las diez de la noche o seis de la mañana, para evitar lo que había ocurrido la noche anterior.

Diga que el hijo de Sánchez Guerra está al lado del Gobierno Rojo, habiéndose organizado días pasados en su honor un homenaje.

—¿Recuerda alguna persona relevante asesinada por la canalla marxista?

—El notario Arizcun, que decían era notario del Rey, General Muslera—que fue muerto el día doce—y sus hijos Carlos y Mario. Asimismo, han fusilado al marqués de Canada Honda y a los hijos varones.

Cuando yo fui detenido, me trasladaron frente a un «tribunal», que era presidido por un miembro de Izquierda Republicana, el cual tenía a la derecha a otros de la U. G. T. y comunistas y a la izquierda a otro de la C. N. T. y anarquista. Antes, acudían dos delegados de policía, pero ya no lo hacen, en vista de que no se hacía el menor caso a sus razonamientos.

Luego me trasladaron a la Dirección General de Seguridad, en donde vi detenidos, entre otros, a un miembro de la familia Urquijo; al teniente coronel Pino, ayudante de Gil Robles; los hermanos Topete, familia distinguida de Madrid. A la señorita, la dejaron cesante y a los dos hermanos, les cogieron presos. Varios coroneles retirados, los hermanos Tejada, el Director de la Compañía Madrid-Zaragoza y Alicante, juntamente con su hijo. Todos estábamos en los sótanos y también vi a tres monjas, vestidas con traje seglar. Asimismo, estaba allí una mujer pública, a quien habían detenido por robar tres mil pesetas a un miliciano que se encontraba en el frente, pero como el delito de que se la acusaba era común, la pusieron prontamente en libertad. Calculo que, en total, nos encontraríamos allí unas ochenta personas.

Entre otros casos de valor y audacia, de los que conozco muchos, le citaré uno, que verdaderamente, causó sensación entre los rojos. Seis muchachos que vivían en el barrio de las Penuelas, todos ellos derechistas, no acudían a sus casas, pues sabían estaban vigilados por los marxistas sus domicilios. Pero, una noche, llegó un automóvil, del que descendieron los seis derechistas, que, armados de pistolas, hicieron enmudecer a la guardia allí establecida, que ya iba a gritar, y violentamente los subieron al vehículo.

Luego, supe que los guardianes rojos habían sido fusilados en Rosales, lo que provocó gran excitación en el Ateneo libertario, en donde se hizo saber que se iba a hacer tal limpia de reaccionarios, que no quedaría ni uno solo en Madrid.

—¿El abastecimiento de Madrid será deficiente, no?

—Claro es. De carne solo facilitan a cada familia un cuarto de kilo diario. La leche, después de esperar mucho tiempo en las colas, se consigue, aun que de calidad pésima. Las patatas se han agotado totalmente, cosa que también sucede con el azúcar.

El precio del pescado, cuando llegaba algo de Alicante, era el siguiente: las ardinas, a siete pesetas kilo y los chicharros, a seis.

—¿Recuerda algún bulo de los propagados por los rojos?

—En efecto. Al tomar posesión de la

**LOS HABANOS «La Eminencia» SON LOS PREFERIDOS POR LOS BUENOS FUMADORES**

**ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)**

Cerca de medio siglo de éxitos acreditan la bondad de este medicamento, en el que, lo acertado de su fórmula, la pureza de sus componentes y exacta dosificación, permiten al Médico recetarlo en la mayor parte de las enfermedades del ESTOMAGO E INTESTINOS

Dirección de Seguridad el comandante Muñoz, diputado a Cortes por Cádiz, empezó a circular por Madrid la noticia de que las tropas nacionalistas habían asesinado a la mujer e hijos de Muñoz, que se hallaban en Cádiz. La noticia, produjo gran efervescencia, pero en realidad, no era más que una infame acusación a nuestras tropas, ya que los que se decía habían sido fusilados, se hallaban en Madrid al lado de su familia, que no rectificó la falsa información.

También afirmaron que el diputado socialista Manso había sido muerto en la Plaza de Toros de Zaragoza, poniéndole banderillas de fuego, ante un público que vociferaba. Si es chiste—agrega humorísticamente—no está mal, ya que a un manso hay que ponerle banderillas de fuego.

—¿Hay muchas denuncias y delaciones?

—Incontables. Son tantas, que no pueden despacharlas todas, habiéndose distinguido en ello los porteros y criadas de servir madrileños. Un señor tenía varias pistolas escondidas en un lugar que era imposible encontrarlas, pero el portero lo denunció, y al llegar los milicianos, se pusieron a registrar en el sitio que se les había indicado. Poco después, se le llevaron en un auto a un lugar extremo de Madrid, en donde se oyó una descarga y más tarde, vi regresar al vehículo, que ya volvía sin el señor que habían detenido y asesinado.

—¿Se realizan normalmente los servicios de circulación?

—El «Metro» funciona hasta las once de la noche y los tranvías hasta las dos de la mañana, sin público alguno, pero el «Gobierno» de Madrid ha ordenado que funcionen por la noche, con objeto de dar una sensación de normalidad. Por otra parte, todos los milicianos rojos que montan en el tranvía, se marchan sin pagar un céntimo, lo que ha costado a la Compañía, según una nota que publicó, muchos miles de pesetas.

Por la noche, Madrid está a oscuras totalmente. Tan solo son encendidas las farolas de las esquinas, que están pintadas de azul y las bombillas de los tranvías se hallan en igual estado, por lo que es imposible leer un periódico dentro de los vehículos, ni reconocer a los que van junto a uno.

Aunque la radio dice en su sección de anuncios, que hay funciones de cine por la noche, eso no es cierto. Tan solo se celebran las de la tarde y las compañías de teatro no actúan en Madrid, en absoluto.

—¿Sigue el régimen de vales para las comidas?

—Ultimamente parece haberse abolido, pero ahora, los Comités rojos han ordenado a los grandes hoteles que sirvan a los milicianos determinado número de comidas diarias. El Hotel Gran Vía por ejemplo, tiene que servir, gratis, por supuesto, doscientos cubiertos diarios. Los restaurantes modestos tienen señalado un promedio de diez a quince cubiertos.

Las tiendas continúan abiertas. Debido al miedo que tienen sus dueños de que si las cierran, acudan al día siguiente los sicarios al servicio de Moscú y les fusilen. Recuerdo varios establecimientos ultramarinos en los que sus dueños se negaron a expléndir los géneros gratis, pero a las pocas horas, fueron asaltados por los rojos, que se llevaron hasta las pesas. Sus dueños han sido asesinados y esas son las únicas tiendas que permanecen cerradas.

—¿Leía usted los periódicos de Madrid?

—No; no leía ninguno, ya que producía náuseas su lectura. Se no era una gran escasez de papel para los periódicos, por lo que estos han tenido que reducir sus dimensiones. Papel para rotativas no hay ya en absoluto.

A todo el personal que se encontraba empleado en los periódicos de derechas, les pusieron en la calle y a muchos redactores les han asesinado violentamente. Recuerdo que al secretario general de «A. B. C.» lo detuvieron seis o siete días antes de escapar-me yo del infierno rojo.

—¿Cuál era su vida en Madrid? —Pues, efectuaba mis trabajos con aparente normalidad, aunque estrechamente vigilado. A cada momento llamaba por teléfono a mi familia, preguntándoles qué tal se encontraba.

Cuando nos encontrábamos en casa por la noche y oíamos parar un vehículo junto a nuestra casa, nos asomábamos a los balcones, presa de gran terror, pensando que iban a detenernos, para luego asesinarnos.

Muchas noches nos ocurrió lo mismo, en medio de una febril ansiedad, pero, afortunadamente, Dios veló por todos nosotros. Haga usted constar que las familias de los detenidos no preguntan por ellos, temerosas tal vez de que, al inquirir noticias, los milicianos detengan y asesinen a los que hagan tales preguntas.

Finalmente ha de decir a usted que los milicianos se apoderan de todo el dinero que encuentran en los domicilios particulares que van a registrar. Conozco un caso, según el cual unos rojos se llevaron siete mil pesetas de una casa, cantidad que se repartieron. Pero, al poco tiempo, uno de los rojos, que no era tal, sino fascista, con la camisa de los comunistas, subió de nuevo al piso y entregó a la señora mil quinientas pesetas, que le habían correspondido diciendo que él no era un ladrón, puesto que pertenecía a los fascistas.

Haga constar, por último, que en Burgos reina tal paz, que parece un paraíso. Pero, he observado una cosa, que es algo que no debiera tolerarse. Los vendedores quieren aprovecharse de las circunstancias y han aumentado los precios de una manera exorbitante, cosa que que debiera castigarse duramente, pues no es lícito que, aprovechándose de las circunstancias por que atravesamos, adopten tal actitud, que es incalificable, verdaderamente.

Unas palabras para darle la enhorabuena, y seguidamente, nos abandona quien, como tantos otros, ha tenido que sufrir un calvario en lo que fue España.

**ADQUIERA VD. "BOINAS ROJAS" HIMNO**

Letra de Música de SABITARIO Domingo Lázaro Lara

PEDIDOS:—A la Delegación de Prensa de la Junta Nacional Carlista de Guerra, BURGOS.

VENTA.—En el Almacén de Música y Librería Centro Católico, BURGOS.

**VICHY HOPITAL - Estómago CELESTINS - Artritismo Grande - GRILLE - Higado**

**La Unión y el Fénix Español**



Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes.—Seguros de valores.—Seguros de daños causados por mo lin, robo y pillaje

CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas. Agentes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos.

70 años de existencia

Subdirector en Burgos y provincia: **LUIS GALLARDO**

Oficinas: Progreso, 17. 1.ª Etcha.

**Paños - Gabanes y Novedades de**

**BEJAR**

Viuda S. Ollerros. P.ª de Avila, 16-Béjar

(Solicite muestras)

**VELAS LITURGICAS PARA EL CULTO HIJO DE**

**Quintín Ruiz de Gama VITORIA**

—:—

PIDA USTED EL CAPITULO GAMA PATENTADO

—:—

DE VENTA EN BURGOS: Almacenes de Ultramarinos

**LA PROVEDORA — SAN JUAN, 63**

Teléfono número 1.570

LEA USTED SIEMPRE **El Castellano**

LA FIESTA DE CRISTO REY

Cristo, Rey de las naciones

Cristo es Rey no sólo de los individuos y de las familias, como sostuvo el Estado liberal ya fracasado, del siglo XIX, es, debe ser también Rey de los Estados y de las naciones. La nación debe ser de Cristo, debe rendirle públicamente homenaje de adoración y obediencia.

Ser Cristo Rey de las naciones, vale tanto como decir que el Estado debe ser confesional, en concreto, católico. Católico en las leyes, en los tribunales, en las escuelas y en las universidades.

En fin, en un Estado que no reconozca Dios, la autoridad degenera en tiranía y el pueblo sin freno de ley moral superior, se precipita en el abismo de la revolución y de la anarquía. Bien lo prueban las catástrofes de los Estados liberales modernos que no quisieron reconocer el imperio suave de Cristo.

Para que las naciones se asienten sobre la base incommovible de la paz, de la justicia y del amor, es preciso pues que oficialmente reconozcan la soberanía de Aquel que dijo: «En mi nombre reinan los reyes y los gobernantes decretan leyes justas».

cosa sino la agrupación de individuos organizados para conseguir el total desarrollo de sus actividades.

Las obligaciones que cada individuo tiene con Dios, no sólo no se anulan al organizarse en acción, sino que se refuerzan en el Estado que adquiere así las obligaciones de todos. El individuo tiene el deber de reconocer a Dios por su Rey. Por eso, un Estado sin Cristo Dios por Rey, es un Estado que traiciona a sus ciudadanos.

En fin, en un Estado que no reconozca Dios, la autoridad degenera en tiranía y el pueblo sin freno de ley moral superior, se precipita en el abismo de la revolución y de la anarquía. Bien lo prueban las catástrofes de los Estados liberales modernos que no quisieron reconocer el imperio suave de Cristo.

Para que las naciones se asienten sobre la base incommovible de la paz, de la justicia y del amor, es preciso pues que oficialmente reconozcan la soberanía de Aquel que dijo: «En mi nombre reinan los reyes y los gobernantes decretan leyes justas».

Desde Nueva York

La causa nacionalista en la prensa americana

De una correspondencia especial enviada de Londres, por August y publicada en el New York Times del 4 de este mes, traducimos lo siguiente:

«Las informaciones que llegan aquí de Rusia muestran que la parte que Rusia ha tomado en los sucesos de España, representa el intento de Gregory Dimitroff el extremista búlgaro y jefe del Comunismo Internacional, de revivir la suerte de esta, antes, poderosa organización. Como los demás países, Rusia se inclina ante el éxito. La Internacional ha en su tiempo que viene perdiendo terreno en Rusia, puesto que Stalin ya no la usa en casa, desde que hunde hacia el nacionalismo. Fue la de Rusia nada se ha hecho que valga la pena en cambio de las cantidades pagadas por el Kremlin. Los comunistas de la Europa occidental después de pagar sus contribuciones a esa rica organización están ya desilusionados. Por esto Dimitroff y su comité miraban con inquietud su porvenir.»

Entonces resolvieron que España estaba preparada para una demostración de la fuerza de la Internacional. El mismo Lenin había manifestado que España era un lugar apropiado para empezar las dificultades en Europa. Los republicanos españoles parecían como incapaces de establecer un gobierno fuerte.

Se intentaba si las cosas salían de acuerdo con sus planes, trasladar el centro de la Internacional a Madrid, para estar más cerca de Portugal y de Francia. Los dos países destinados para la acción revolucionaria, Stalin aprobaría el traslado de la Internacional de Moscú.

Pero Maxim Litvinoff, el comisario de asuntos extranjeros de Rusia, trató según se asegura, de disuadir a Stalin de intervenir en España, porque tenía el daño que esta acción causaría a Moscú que estaba construyendo su gran poder en Europa.

Stalin admitió a Dimitroff y, después de todo, España está muy lejos de Rusia y Dimitroff tuvo mano libre para actuar en Madrid. Su plan se basaba en la

supresión del Ejército regular español y su sustitución por la milicia roja la cual sería utilizada para sojuzgar Portugal. Entonces se formaría una Unión de Repúblicas Soviéticas en la Península Ibérica. Desde Madrid, la Internacional apoyaría a los comunistas franceses. El intento de penetrar en Europa en 1920, a través de Polonia había fracasado y ahora se trataba de repetirlo preparando una ola gigantesca formada en España.

Pero los proyectos de Dimitroff fracasaron por dos razones. Sus consejeros en España no tuvieron en cuenta el valor de los jefes militares ni tuvieron en cuenta el apoyo que el pueblo iba a darles, y en cuanto a Rusia, el corazón del Gobierno, después de todo, no estaba muy interesado en este negocio. Al contrario, precisamente en aquellos momentos Stalin lanzaba su policía secreta contra los simpatizadores de Trotsky, que eran la oposición. El movimiento realizado por Stalin iba dirigido contra los elementos internacionalistas y la purga que destruyó la antigua guardia de Lenin fué desventajosa para la Internacional.

Esto es lo que se refiere a España, en la correspondencia de Augur.

Hasta donde ha llegado la influencia de Rusia en la actual crisis española es muy fácil de saberlo. Gracias a ella, la hoz y el martillo han hecho su aparición oficial al lado del Gobierno del Frente Popular, pero gracias al patriotismo del Frente Españolista, esos emblemas y los hombres que los han adoptado para la ruina de España, serán barridos para siempre, y la gloriosa antigua bandera brillará sobre el horizonte de la Patria, salvada por el heroísmo de sus hijos.

Marcial ROSSELL, New York, oct. 1936.

Reinaré en España con más veneración que en el resto del mundo

DESDE EL FRENTE DE SIGUENZA

El requeté burgalés en campaña

Los boinas rojas se cubren de gloria

(Crónica de nuestro redactor señor Garrido "Sagitario")

No paró la magnífica labor de los requetés burgaleses, con la toma de Sigüenza. Una vez conquistada esta plaza, las tres compañías ocuparon una línea estratégica de defensa de la ciudad, posición que se convirtió en una ratonera para los rojos, que, aprovechando la obscuridad, huyeron de la Catedral, para unirse a sus camaradas de Guadalajara. Huida inútil, puesto que fueron cogidos en fraganti por nuestros centinelas y pasados poco después por las armas por traidores a la Religión y a la Patria. Entre los prisioneros figuraban algunas milicianas y un pez de los gordos que cayó en la red a pesar de su habilidad para escapar del tiempo catedralicio donde seguían haciendo inútil resistencia sus subordinados.

Y por fin anteayer volvió a cubrirse de gloria el Requeté burgalés. Las tres compañías que constituyen el Tercio dieron el do de pecho haciendo de madrugada un avance de cerca de quince kilómetros por un terreno abrupto ocupado por numeroso enemigo. La tercera compañía que en la toma de Sigüenza protegió el avance de la primera y de la segunda, actuó el día 18 admirablemente, entrando en el pueblo de Pelegrina antes del mediodía, siendo protegida por la primera que en un movimiento envolvente obligó al enemigo a escapar a una de caballo y por la segunda que tuvo que hacer frente a los milicianos rojos que en crecido número oponían obstinada resistencia a su arrollador empuje.

En esta operación, en la que también tomaron parte por otros puntos requetés de otras regiones y tropas del Ejército, no sabe uno más que hacerse lenguas de la brillante labor de todos los jefes militares y de la disciplina, valentía y acometividad de todos y cada uno de los muchachos. Y conste que parece mentira que se avanzara lo que se avanzó, dadas las posiciones enemigas, que en manos de otros que no fueran los rojos hubieran sido poco menos que inexpugnables, sobre todo las que defienden el pueblo de Pelegrina, constituidas como están por formidables acantilados completamente inaccesibles.

En resumen: que el Requeté burgalés está cumpliendo como los buenos y animado de un elevado espíritu que de día en día va en creciendo, no siendo parte a doblegar su ánimo las naturales fatigas de la campaña, sobre todo de esta campaña en que la guerra es una verdadera lucha sin cuartel entre dos poderosos bandos que se disputan el ser o no ser de España.

¡Viva Cristo Rey! ¡Viva España! ¡Viva el Requeté burgalés!

SAGITARIO. Pelegrina 20 octubre 1936.

Anuncio oficial

El Ayuntamiento de mi presidencia de acuerdo con la Asociación Mercantil e Industrial de esta villa, ha tomado el siguiente acuerdo que se hace público: Aplezar hasta el día primero de Diciembre y siguientes la Feria de ganados que tradicionalmente se celebraba en esta villa el día primero de Noviembre, en virtud de la probabilidad de no tener todavía en esta última fecha la libertad de contratación con las provincias que principalmente concurren a hacer transacciones.

Almazán 20 de Octubre de 1936.—El Alcalde, Carlos A. Martirena.

Tribunales

Señalamientos para el día 23: AUDIENCIA PROVINCIAL Causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre estupro, seguida contra Antonio Fuente Díez.

TINTASAMAS

Cura el estómago, el Elisir Estomacal Sáiz de Carlos.

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo. A prueba de fuego. A prueba de soplete.

Guarda V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Representante: LUCIANO URÍBARRI Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Actos heroicos en la conquista de la Catedral de Sigüenza

Un cabo del Requeté propuesto para la Laureada

Sigüenza.—La rendición de la Catedral de Sigüenza sigue siendo el tema relevante de estos días por el frente de Guadalajara.

Todas las fuerzas de esta columna del teniente coronel Marzo que han tomado parte en la rendición se han portado con un heroísmo grande, pero son de destacar dos casos; el de un sargento del Requeté, Castelló, que avanzó con los blindados por vez primera sobre la Catedral, donde lo destruyeron los rojos, y el del cabo Félix de Benito Pérez, para quien el Mando ha pedido la Cruz de San Fernando...

Cuando hubo que quemar unos pabellones lindantes con la Catedral, él avanzó en medio de un nutrido tiroteo y arrojó 1200 litros de gasolina, superándose en el cumplimiento de lo que se le había ordenado. Subió sobre un muro, desde el que observó dónde harían más efectos, teniendo delante dos ventanas desde las que disparaban los rojos.

Al otro día volvió a arrojar gasolina sobre otro pabellón, y al reventar la manga, sufrió fuertes quemaduras en las piernas. Unos ingenieros le echaron unas mantas, y ardiendo todavía sus pantalones, preguntó: «¿Se ha quemado el pabellón?».

Los mercados

BURGOS 22 MERCADO DE GRANOS Trigo a 74 reales fanega. Cebada, a 41 y 42. Yeros, a 67. Algarrobas, a 48. Avena, a 51. Alholvas, a 48.

MERCADO DE ABASTOS Gallinas, a 8 pesetas par. Huevos, a 5'00 docena. Livas, a 0'40 kilo. Manzanas, a 0'60 kilo. Queso duro a 4'50 pias kilo. Idem maticoso, a 4'00 Idem blanco, a 2'50.

LERMA 11 Octubre 1936. Trigo para sembrar, a 76 reales fanega. Centeno, a 46 reales fanega. Cebada a 45 reales. Avena, a 51. Yeros, a 47. Algarrobas, a 46. Patatas a 11 reales arroba. Alubias, a 1'10 y 1'20 pesetas kilo.

COVARRUBIAS 20 Octubre 1936. Entrada de todo grano, 580 fanegas. Trigo de siembra, a 72 reales fanega. Idem rojo, a 68. Centeno, a 53. Cebada, a 50. Avena, a 52. Yeros, a 51. Tinos, a 55. Algarrobas, a 48 pesetas. Algarrobas a 49 reales fanega. Patatas a 12 reales arroba. Alubias, a 16 reales celemin. Habas, a 86 fanega. Guisantes, a 52 fanega. Cerdos al desiete, de 50 a 40 pesetas uno.

Mercado de abastos: Carne de macho, a 2'00 pesetas kilo, Despojeso idem, a 6'50. Pieltes de fiem, a 5 y 6 pesetas una. Carne de cerdo, a 3'50 pesetas kilo. Tocino, a 3'00. Sebo, a 2'50. Sardina, a 2'20. Pescadilla, a 2,50. Pimientos, a 0'40 docena. Livas a 0'50 kilo. Manzanas, a 0'60 kilo. Gallinas, a 4 pesetas una.

Manifestación tumultuosa del pueblo de Madrid

Salamanca.—Llegan noticias fidedignas de lo ocurrido durante el día de anteayer martes en Madrid.

Existía gran disgusto en toda la capital, donde millares de milicianos, procedentes del frente de Illescas y de otros sectores donde habían sido derrotados se manifestaron violentamente ante el Ministerio de la Guerra, pidiendo la rendición inmediata de la ciudad.

Largo Caballero salió al balcón a hablar a la multitud, entre la que se había mezclado centenares de mujeres y niños.

Tan pronto apareció en el balcón, se levantó un grito de ira de la muchedumbre. Salieron gritos enormes, en que el pueblo decía: «¡Estamos hartos de sangre!» «¡Abajo los traidores!»

Largo Caballero, ante aquel maremagnum, viendo alzarse amenazadores todos aquellos millares de puños que otros días le saludaron, palideció intensamente y no pudo pronunciar una sola palabra ante el barullo que reinaba.

En vista de ello, salió a otro balcón Indalecio Prieto, el cual fué acogido con menos gritos y protestas que Largo Caballero, consiguiendo, tras grandes esfuerzos, hacerse oír.

Dijo que el Gobierno estaba estudiando la actitud y resolución que se debía adoptar en estos tristes momentos, entendiéndolo él, por su parte, que debía librarse a Madrid de los horrores de la guerra, evitando sacrificios de vidas inocentes, pero que no por ello pensaba debía abandonarse la lucha contra el Ejército, pero siempre desplazando el combate y las batallas hacia otros sectores que no fueran Madrid.

Al llegar a este punto de su discurso, fué interrumpido Indalecio Prieto por la muchedumbre, que de nuevo veía la amenaza de la guerra cercana. Volvió a gritar: «¡Abajo los traidores!» «¡Mueran los asesinos!» y «¡Mueran a los vendidos!» Finalmente, los millares de madrileños congregados ante el Ministerio de la Guerra vociferaban enronquecidos: «¡No queremos a Madrid en llamas!» Los milicianos agitando los fusiles amenazadores y las mujeres elevaban sus hijos hacia los balcones que ocupaba Prieto.

El líder marxista dijo entonces que no quería ocultar al pueblo la gravedad de la situación, pero que pese a ello, quería que tuvieran confianza en el Gobierno, que en estos momentos procuraba resolver el problema de Madrid con sentido humanitario.

Aquí finalizó el discurso de Prieto. Entró de nuevo en el Ministerio y los manifestantes comenzaron a disgregarse en diversas manifestaciones que recorrieron Madrid. Su encuentro con elementos no partidarios de la rendición dió lugar a numerosas carreras y a varios tiroteos.

Por la noche se citó a una conferencia en el Ministerio de la Guerra, en la que aparecieron delegados de la U. G. T. C. N. T. y Partido Comunista, no dignándose aparecer los delegados de la F. A. I., o sea, los anarco-sindicalistas.

Indalecio Prieto propuso que el Gobierno marchara inmediatamente a Barcelona, proclamando allí la República Socialista Independiente.

Dijo también que a Barcelona podrían marchar todos aquellos que no quisieran quedarse en Madrid y someterse a las tropas nacionales.

Ya en Barcelona—siguió proponiendo Prieto—podría organizarse perfectamente la reconquista de España.

Largo Caballero no se mostró conforme con las proposiciones de Indalecio Prieto, enarrazándose los dos en una discusión violentísima que terminó agrediendo Largo Caballero a Prieto.

Acabó la conversación. Pero después llegó Rosenberg, que consiguió llevarse a Largo Caballero al domicilio de la Embajada rusa, en donde ya esperaba Indalecio Prieto. Logró el delegado soviético que se avinieran ambos a conversar.

Duró la conferencia cinco horas, durante las cuales no se separó Rosenberg del lado de los dos conferenciados.

Al cabo de estas cinco horas al fin se convenció Largo Caballero de que era inútil resistir en Madrid a las tropas del General Franco.

En desagravio al sacrilego atentado en el Cerro de los Angeles, erijamos en nuestro corazón un trono de amor a Cristo Rey

A. RETES PINTOR Presupuestos gratis.—Sanz Pastor, 4

MINENTE APARICION "PELAYO" Portavoz de los «pelayos» de España. OCHO PAGINAS A DOS TINTAS. Administrador de PELAYO. Junta Nacional Carlista de Guerra del Empecinado, núm. 5 BURGOS

LA MISERICORDIA.—Agencia funeraria, Santa Clara, 2. Tfo. 1672. LA SEÑORA DOÑA FRANCISCA ALONSO HORTIGÜELA (Viuda de don Indalecio Garrido) ha fallecido en el día de ayer, a los 82 años de edad habiendo recibido los auxilios espirituales (Q. E. P. D.) Su desconsolada hija, doña Justina Guey: hijo político, don Enrique Bonet; hermana, doña Gregoria; hermano político, sobrinos, primos; demás parientes y amigos Suplican a sus amistades le tengan presente en sus oraciones, actos de caridad por los cuales les quedarán agradecidos. Viva! Progreso, núm. 11 Burgos 25 de Octubre de 1936

PLANA... ría nacional patrió... de la Coruña... s a los que han corres... lotería nacional patrió... ha celebrado en la sala... Rosalía de Castro, en... 100.000 pesetas, al nú... 2. Ponferrada. 50.000 pesetas, al nú... 21. Lugo. 5.000 pesetas, al núme... León. 5.000 pesetas, al núme... alladolid. 5.000 pesetas, al núme... Ferrol. 5.000 pesetas, al núme... Coruña. 5.000 pesetas, al núme... Coruña. de la Alcaldía... últimos días y en espe... otivo de la celebración... de la Raza, han sido en... or el Ayuntamiento, los s... omativos. cincuenta cajetillas de ta... arrafón de coñac y una ca... rros para los Requetés de... que estuvieron alojados en... idada. cuatro botellas de jerez, ocho... astas, cuatrocientas diez pas... cuenta cigarros puros, cua... diez pasteles, cincuenta ci... ros, cuatrocientas cajetillas... seis latas de bonito, acei... lisantes, pollos, un kilo de... de azúcar y seis de con... nientas cuartillas de pa... quinientos sobres, para los... y heridos de los hospita... José, Provincial y Militar... co docenas de pares de cal... lana, ciento veinte jerseys... dos por las mujeres y ni... esas, quinientas cuartillas... sobres, un garrafón de co... de agüardiente, trescientos... de tabaco y trescientos... papel de fumar, para las... el regimiento de Cazador... ría número 5, que se en... el frente de Avila. billas de tabaco y varios... de coñac y anisado para... s columnas que opera en... la provincia, y por últi... cazadoras regalo de la Cal... para la escolta del exce... general D. Francisco Fran... des número 21, 22, 23 y 24... or el Ayuntamiento a los... batalla de Somosierra, Agui... mpío y Barreño, Navarra... los días 15, 17, 200 y 21... te, fueron repartidas entre... burgalesas de Sanidad... Artillería, Regimiento de... Guardias de Asalto, Guar... y Guardia Municipal, Re... langistas, y Regimiento de... nes del Pardo. se enviaron los siguientes... cinco mil cajetillas de ta... una caja de puros, ciento... y seis cajas de corillas, do... zes grandes de coñac, anis... e y miel, cuarenta y dos... andes y pequeñas de di... res, mil doscientos cincuen... e calcetines de lana, ciento... es de guantes, seiscientos... eys y cazadoras, cinco mil... de papel de escribir, cin... res, ciento cincuenta man... ta ponchos, mil librillos de... umar, ciento veinticinco ca... otros tantos calzoncillos... amisas, ochenta pasamonta... apiceros, cañore cajas gran... lletas, trescientas libras de... unas cincuenta bufandas... ntidades de pastillas de ja... de mermelada, ovillos de... lderetas, cartuchos, velas... botas, impermeables, panta... numerosísimos paquetes de... de todas las provincias un... rioso Movimiento Nacional... de España. te se enviaron y se recogia... diversos frentes de com... pes paquetes de correspon... numerosos encargos parti...

## Diputación Provincial

### COMISION GESTORA

Sesión del día 21

Preside el señor Casado y asisten los señores Conde, Castrillo Arizque, adoptándose los siguientes acuerdos:

Abonar los haberes pasivos que corresponden al secretario jubilado de la Corporación don Pedro J. García de los Ríos, por haber cesado en el cargo de vocal del Tribunal de Garantías constitucionales.

Quedar enterada de un oficio del alcalde de Carazo, comunicando que el Ayuntamiento y vecindario han acordado contribuir a la suscripción para la adquisición del avión «Burgos».

Aprobar la determinación adoptada por el señor presidente que decretó la baja de la Casa de Caridad del asilado Benigno Arcerillo.

Quedar enterada de los partes de ingreso de enfermos y heridos en el Hospital provincial.

Haber visto con satisfacción la liberación por nuestras tropas de la ciudad de Oviedo, y felicitar a los jefes, tropas y milicias que han tomado parte en tan gloriosa jornada, felicitación que a raíz de la liberación ya se hizo por telegrafo al heroico general Aranda.

Facultar a los señores Ponentes de Beneficencia para que adquieran un novillo con destino a la vaquería de la Casa de Caridad.

No haber lugar a lo solicitado por doña Carmen Devesa, sobre abono de la pensión que disfruta su hijo José María Rodríguez Devesa, para el estudio de la carrera Universitaria.

Conservar la Beca para el estudio de Bachillerato, para el presente curso al asilado Jesús Moratino.

Hacer presente a don Sixto Clor día que no es posible aceptar los ofrecimientos que hace, para prestar sus servicios en la Dirección de Obras.

No haber lugar a lo solicitado por don Luis Manero, director de la Academia de Dibujo, sobre que se le conceda la denominación de jefe de Negociado con los beneficios materiales a los del igual clase.

Desestimar la instancia de la asociación de propietarios de la Diputación provincial con la proyección de la casa de Caridad.

Publicar el anuncio de sacar a subasta la construcción del racionado con destino a los acogidos

en el Hospicio y Hospital provincial.

Hacer entrega a Fidel García de Quintana Ríos, de su hijo José asilado en la Casa de Caridad. Conceder a don Felipe Martín de Castrillo de Ripisuegra, el derecho a obtener cédula de 16.ª clase como padre de familia numerosa.

Variar la clasificación de la cédula personal asignada, don Félix Villodas, de Junta de Río de Losa, y a don Angel L. de Munariz de Fuente Molinos.

Aprobar varios padrones de cédulas personales, varias cuentas y facturas.

**ACIDEZ**  
**DIARREAS**  
**ARDORES**

Sintomas de  
su padecimiento de  
**estómago**  
e  
**intestinos**

que verá desaparecer  
tomando después de  
las comidas

**SALUTIOL**

VENTA EN FARMACIAS

Para su compra de herramientas u objetos de ferreteria, conserve el nombre de **Villaverde** San Pablo, 5

## El avión "Burgos"

RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPALES

Sumas anteriores, 468.570,50 pesetas.  
Anastasio Arnáiz, párroco de Cuevas de Juarros, 50.

Manuel González, de Idem, 5.  
Maestra y niñas de la escuela de Hornaza, 25.

Epifanio Andrés, 10.  
Ayuntamiento de Olmos de la Pica, 30.

Vecinos del mismo, 110,50.

Vecinos de Castromorca, 72.  
Vecinos de Villano, 32,25.  
Dependencia de Ignacio Palacios, (sección de oficinas de coloniales), 47,25.

Braulio García Villanueva, un reloj de metal dorado inicial E. T.  
Primo Santos y varios vecinos de Iglesias, 70.  
Maestro de las Rebolledas, 10.  
Ayuntamiento de La Puebla de Arganzón, 250.  
Vecinos del mismo, 685,25.  
Total y sigue, 469.967,75 pesetas.

### Para el Ejército y milicias

Pilar Villanueva Rodrigo, una alianza de oro.  
M. C. R. Y. S. 6.3174. 50 pesetas.

### Nuevos envíos de los españoles de América

En la América española continúan entidades y particulares deseosos de contribuir al éxito final de nuestra Causa aportando su esfuerzo y su iniciativa con todo el entusiasmo y desprendimiento de que han demostrado ser capaces. A este respecto no podemos pasar en silencio la actuación de Falange Española de las J. O. N. S. en Ibero-América. Se encuentran ya entre nosotros, aquellos de sus miembros que movidos del más generoso de los impulsos han venido a engrosar las filas de los que luchan por España pero no contenta con esto Falange Española de las J. O. N. S., nos manda cuantiosas contribuciones en mercancías diversas, oro, monedas extranjeras, etc., de las cuales han llegado ya dos envíos que salieron en los vapores «General Artigas» y «General San Martín».

En el Brasil la Junta Oficial Nacionalista Española, deseosa de que tremole en aquellas tierras el viejo y glorioso pabellón de España, ha abierto una suscripción para la adquisición de tres banderas que serán izadas tan luego como el Gobierno de aquel país reconozca al nuestro. Esa suscripción queda reservada para señoras españolas o simpatizantes porque—dicen los organizadores—siendo la bandera símbolo de la Patria al hombre compete defenderla como a la mujer perfumarla con la poesía de sus sentimientos.

**Gran surtido en**  
**Gabardinas**  
**Cazadoras**  
**y Jerseys**  
**caballero y niño**

**Almacenes CAMPO**  
MERCADO, 2

### Ferias en Lerma

La tradicional feria de los Santos, de Lerma, se celebrará los días 1, 2 y 3 del próximo Noviembre, como en años anteriores y a ella tienen anunciada su concurrencia acreditados tratantes de ganado y vendedores de madera trabajada y sin trabajar. Visítenla y quedarán satisfechos.  
Lerma 20 de octubre de 1936.—El Alcalde, Andrés Miguel Alba.

## ANUNCIOS ECONOMICOS

**Ventas**  
Vendo alternador 15 kilovatios y coche 11 H. P.  
Razón de diez a doce y de dos a cuatro: Vitoria, 19 primero (entrada Puente Gasset).

**Uniformes de oficial del Ejército**, casi nuevos, se venden.  
Informarán: esta Administración

**Arriendos**  
Se arrienda una habitación bien amueblada para dormir, a caballero estable.  
San Lesmes, 14 tercero, habitación número 7.

Se arrienda chalet, con jardín y huerta, en Pisonos 16.  
Informará: Zacarías Burgos (Corredor de Comercio).

Se necesita piso amueblado con tres habitaciones, baño y posible calefacción.  
Escribir: J. V. R. esta Administración.

**Chalet**, con muebles, arriendo o venta.  
Florez Estrada, Avenida Ruiz Zorrilla (frente al Puente Gasset).

### ADVERTENCIA

Volvemos a recordar que obedeciendo órdenes de la autoridad, tuvimos que reducir el tamaño del periódico en los términos conocidos; y, por tanto, no extrañe a los colaboradores y comunicantes que se dejen de insertar muchos trabajos.

**Bazar**  
"LA COCINA"  
Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor

**LOZA**  
**CRISTALERIA**  
Vicente P. Canales

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos

**AGUARON**

Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 15  
Frente al Banco Español de Crédito  
BURGOS

LA NUEVA CAMISA "PALMA"

**ALMACENES Campo**

## Parque de Intendencia de Burgos

Relación de las prendas recibidas en concepto de donativos para las fuerzas del Ejército en operaciones:

Don Martiniano Camarero, una manta.  
Doña Georgia Alonso, una manta.  
Por los vecinos del Ayuntamiento de Lerma, 20 mantas.

Don Eugenio Cuadrado, tres jerseys, seis pares calcetines y una bufanda.  
Doña Sabina G. Marrón de Arnáiz, dos mantas.

Por el vecindario de Lerma, una manta, cincuenta jerseys, veinte pares calcetines, veinticuatro bufandas y cuatro pellizas.  
Banca Local de Burgos, 250 pares calcetines, 250 camisetas y 250 calczoncillos.

### El primer trono a Cristo Rey se debe erigir en el hogar

## Vida local

### Notas de Sociedad

**NECROLOGICA**  
A la avanzada edad de 82 años, ha fallecido doña Francisca Alonso Hortigüela, viuda de don Indalecio Garrido. A su apacada hija doña Justina Guye, hijo político don Enrique Bonet, hermana y demás familia expresamos nuestro sentido pésame y a nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

### Noticias varias

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositado un bolso de señora, que entre otras cosas contiene un documento a nombre de doña Valeriana Muñoz de Sasamón, el cual ha sido entregado por don Cándido Ruiz.

**EROSOLVINA**, es de efectos sorprendentes en el reuma, gota, cálculos, artritis, etc., etc.

Andrea Ubierna, de 64 años, que habita calle de Vitoria 14, ha sido arrollada esta mañana en la plaza de Prim por un ciclista, resultando con contusiones de carácter leve en distintas regiones del cuerpo y de la cabeza.  
Se le prestó asistencia en la Casa de Socorro.

## Notas religiosas

### SANTORAL DEL DIA

Día 23, viernes.—El día 6.ª La Misa, rito y color ayer. Es lícito celebrar y de difunto.

**SAN LORENZO**.—Rito Rey.  
Las Uniones Diocesanas de Ventas Católicas de celebrar la fiesta oficial han organizado un solenne preparación a la festividad.

Este triduo dará comienzo próximo día 22 en de San Lorenzo el Rey y media de la tarde, de S. D. M., santo Ros de Cristo Rey, sermón de M. I. Sr. don Félix Arrarrijo Diocesano de la Juventud.

A su vez la Junta Diocesana ha organizado los actos para el domingo 25, to Rey.

A las ocho, en la catedral de comunión general con el Excmo. Sr. Arzobispo se invita a los asociados Católicos y fieles de los

Al final de la misa o tendrá en la catedral al ne de la Consagración con asistencia de nuestro simo Prelado.

Burgos, cabeza de España una prueba gallarda de diendo a postorarse revopies de Cristo Rey, cuy España es el fin prim campaña actual. ¡Viva

**MERCED**.—Novena a Por la mañana, se han en las misas de siete y o Por la tarde, a las sión de S. D. M., rosar Cristo Rey, ejercicio del sario, bendición y reservose con la salvé Popula

**REPARADORAS DE DO CORAZON DE lemme novena a Nues do del Pilar, por las actua tancias de la Patria.**

### MES DEL SANTISIMO

**SAN LESMES**.—Mes de Por la mañana a las misa comunión en el altar del Por la tarde, a las s exposición del Santísimo, sario, ejercicio del mes, reserva.

**MERCED**.—Por la ma slete menos cuarto, santo cicio del mes y oración prescrite por Su Santidad. Por la tarde, a l exposición de S. D. M., cés por España, ejercic bendición y reserva, termi la Salvé popular.

### Sección de Estadística

#### REGISTRO CIVIL

**Nacimientos**.—María Ausi Juana Pérez Benite, Julia I Defunciones.—Agapito Per Quisicodo, 37 años, esta ca Feilsa d ela Fuente Ugar tanadueñas, 75 años, Molin Plácida Villoldo Tapia, de 75 años, esta capital.

José María Uriarte Arrenal de Ebro, 22 años, Hospital

## Guía Profesional

**F. Urraca**  
**OCULISTA**

HOSPITAL DE BARRANTES  
Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6  
GRATIS A LOS POBRES  
Lain Calvo, 18 Teléfono 1811.

**Moisés Arroyo**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
PLAZA DE VEGA, 22-24  
TELEFONO, 1556  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

**García F. de los Ríos**  
EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION  
Del servicio del Profesor Becasens de Madrid  
PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID  
Partos y Ginecología  
ONDA CORTA Y DIATERMIA  
TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a  
Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

**Doctor Muñoz Casas**  
Del Dispensario Oficial Antituberculoso  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6  
ALMIRANTE BONIFAZ, 18 1.ª

**G. Bañuelos**  
**OCULISTA**  
de la Casa de Salud Valdeavilla  
Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 6  
PLAZA MAYOR 87, 1.ª  
TELEFONO, 1205

**Ruiz de Temiño** DENTISTA  
de la Casa de Salud Valdeavilla  
R A Y O S N  
Calle de Santander, 8 Well 2032  
Horas de consulta: 11 a 1 y de 4 a 6

**CLINICA DENTAL**  
EUSEBIO MORANCHEL  
Y SOBRINO  
EUSEBIO MIGUEL  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6  
ESPOLON, 2 y 4

**Ureta del Val**  
OCULISTA  
Plaza del Duque de la Victoria, 19, pral.

**Antonio Díez García**  
MEDICO-DENTISTA  
RAYOS X  
Consulta de 10 a 2 y de 4 a 7.  
PLAZA DE PRIM, 23 TEL. 1.409

**José Carazo Calleja**  
del Instituto Rubio  
PARTOS Y GINECOLOGIA  
DIATERMIA  
Horas de consulta: de 11 a 2 y de 2 y 1/2 a 5  
Calera, num. 13, 3.ª Teléfono 1872

**Dr. Jesús González Martín**  
Director del Dispensario Antituberculoso Central  
PULMONES Y CORAZON  
RAYOS X  
Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 3 a 6  
Santander 3, 2.ª Teléfono, 1934

**C. Aranguena García-Inés**  
(Del Hospital de Barrantes)  
Aparato Urinario y Piel  
LIBERTAD, 6 TELEFONO, 1894  
Consulta: de 1 a 2 y de 4 a 6

**MEDICO-DENTISTA**  
**J. del Val**  
Duque de la Victoria, 19, pral, Izda.  
(Ante Rincón del Arzobispo)

## Si quiere muebles...

el público se asesora y después examina todas las características buscando siempre lo más conveniente: : : :

## Muebles ANGUL

se han impuesto en definitiva por reunir las : : : cualidades de

MODERNIDAD  
SOLIDIDAD  
ECONOMIA

que convienen a todos

Ve su exposición:

**Calera, 9. - Burgos**

Fábrica: Calle Madrid, 5  
Teléfonos: 1.890 (fábrica) y 2.160 (almacén)  
SUCURSAL EN LERMA